

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, профессора Кузнецова Валерия Георгиевича
на автореферат докторской диссертации Безукладовой Ирины Юрьевны
«ЭГОЦЕНТРИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ КАТЕГОРИЗАЦИИ ПРОСТРАНСТВА В
НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ»

по специальности 10.02.04 – германские языки

Работа посвящена категория пространства, которая занимает второе место по своей значимости после категории времени. Цель работы – построение эгоцентрических моделей категории пространства в немецком языке, выделение и анализ когнитивных оснований данной категории в сознании немецкого языкового коллектива. Научная новизна исследования обусловлена тем, что в ней впервые предлагается классификационная основа эгоцентрической классификации пространства в немецком языке. Полезно напомнить, что проблематика концептуализации и категоризации объективной действительности и связанная с ней языковая картина мира восходит к научному творчеству таких ученых, как В. Гумбольдт, Э.Сепир, Б. Уорф и Л. Вайсгербер.

Личный вклад автора в том, что разработана эгоцентрическая типология пространство и доказана антропоцентричность категоризации пространства, реализуемая системными и функциональными значениями языковых единиц.

Объективность проведенного исследования обусловлена обширным материалом письменного и устного языка, текстами различных стилей и жанров, а также авторитетными лексикографическими источниками.

Теоретическая значимость данного исследования состоит в дальнейшей разработке фундаментальных положений когнитивной лингвистики о концептуализации и категоризации объективной действительности и способов репрезентации знаний в языке.

Материалы и результаты исследования могут найти применение в преподавании целого ряда теоретических и практических дисциплин.

Положения, выносимые на защиту, получили теоретическое обоснование в диссертационном исследовании и подкреплены материалом.

Представляет интерес взаимодействие категории пространства с другими категориями. В диссертации затрагивается взаимодействие с категорией времени. Полагаем, что эта проблематика является перспективной и может стать темой дальнейших исследований.

Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования И.Ю. Безукладовой хотелось бы поставить вопросы, на которые могут быть даны ответы во время защиты. В автореферате отсутствуют определения таких фундаментальных понятий теории языка (возможно они имеются в тексте диссертации), как значение и смысл в плане их соотношенности и разграничения и их связей с понятием концепта. Поскольку в когнитивной лингвистике отсутствует общепринятое определение концепта, желательно, чтобы было предложено собственное определение концепта (определение на стр. 14 является слишком общим и схематичным).

Диссертация Безукладовой Ирины Юрьевны «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук, отличается актуальностью и новизной, имеет теоретическую и практическую значимость, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры лексикологии и стилистики
французского языка ФГБОУ ВО
«Московский государственный
лингвистический университет»

В.Г. Кузнецов

8 (495) 695-14-16
vgk.avamo@mail.ru



11 октября 2016 г.

Подпись В.Г. Кузнецова удостоверяю.

Зам. рек. по ОДО

ФГБОУ ВО МГЛУ

11.10.2016



И.М. Лебедев